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-- CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS -- 
 

 Questão 16 

 

  Recentemente, o Hamas lançou um ataque sem 

precedentes contra Israel, com seus combatentes adentrando 

comunidades próximas à Faixa de Gaza, causando a morte de 

residentes e fazendo reféns. 

Internet: <g1.globo.com> (com adaptações). 

Acerca do conflito mencionado no fragmento precedente, 

assinale a opção correta. 
 

A O Hamas controla a Cisjordânia e o ocidente de Jerusalém. 

B Antes do Estado de Israel, toda a região em questão era 

chamada de Palestina. 

C Os Estados da Palestina e de Israel disputam territórios desde 

que foram criados. 

D A Faixa de Gaza é um rico e vasto território que hoje divide a 

região com Israel. 

E Todos os habitantes judeus da Faixa de Gaza foram feitos 

reféns durante o ataque do Hamas. 
 

 Questão 17 

 

 O que sobrou do céu 

 O Rappa 

 Faltou luz, mas era dia, o sol invadiu a sala 

 Fez da TV um espelho refletindo o que a gente esquecia 

 Faltou luz, mas era dia... di-ia 

 Faltou luz, mas era dia, dia, dia 

 O som das crianças brincando nas ruas 

 Como se fosse um quintal 

 A cerveja gelada na esquina 

 Como se espantasse o mal 

 O chá pra curar esta azia 

 Um bom chá pra curar esta azia 

 Todas as ciências de baixa tecnologia 

 Todas as cores escondidas nas nuvens da rotina 

 Pra gente ver... por entre prédios e nós... 

 Pra gente ver... o que sobrou do céu... ô lá lá 

A letra musical apresentada anteriormente remete ao conceito 

geográfico de 
 

A sociedade, diante da descrição dos prédios e das pessoas. 

B territorialidade, em razão do domínio da natureza no espaço 

urbano. 

C paisagem, tendo em vista a descrição das ruas como um 

quintal. 

D lugar, devido ao relato de um cotidiano vivenciado nas 

comunidades. 

E cultura, por causa da espacialidade das ciências e da 

tecnologia. 

 

Questão 18 

 

  A questão do território se coloca para cada um e para 
todos; e a propriedade luta contra a apropriação de modo 
evidente no espaço — a troca e o valor de troca lutam contra o 
uso, contra o corpo e o vivido (sem, todavia, se reduzir a este 
nível da realidade). É por isso que a caracterização do mundo 
moderno, lido através da contradição valor de troca/valor de uso, 
fornece outro sentido ao debate sobre a produção do espaço e da 
cidade. 

Ana Fani Alessandri Carlos. O espaço urbano: 

 novos escritos sobre a cidade. São Paulo: FFLCH, 2007, p. 30 (com adaptações). 

A partir da leitura do fragmento de texto apresentado, assinale a 
opção correta acerca do valor de troca e do valor de uso no 
contexto do capitalismo. 
 

A O valor de troca se sobrepõe ao valor de uso quando a cidade 
é posta como um espaço de mercadoria. 

B A produção do espaço e da cidade são valor de uso diante da 
apropriação capitalista. 

C O sentido público do coletivo, no âmbito do debate da 
realidade urbana, é dado a partir da troca e do valor de troca. 

D O valor de troca é complementar ao valor de uso, sem 
discrepâncias postas ao debate do contexto urbano. 

E O território, no espaço urbano, é dominado pelo poder do 
valor de uso, através da plena especulação imobiliária. 

 

 Questão 19  

 
Internet: Universidade Federal do Paraná (UFPR), 2014 (com adaptações). 

Considerando as retas de deslocamento de A para B (cujos 
fragmentos têm, respectivamente, 2,7 cm, 2,9 cm, 6,9 cm e 
1,6 cm), apresentadas na figura anterior, assinale a opção correta 
acerca das direções aproximadas do trajeto, com base na 
orientação da rosa dos ventos, localizada no canto inferior 
esquerdo da imagem. 
 

A Norte-nordeste, sul, sudoeste e norte. 
B Noroeste, sudeste, sul-sudeste e nordeste. 
C Nordeste, sudoeste, sudeste e norte-nordeste. 
D Leste-nordeste, sul, sudoeste e noroeste. 
E Leste, sul, oeste e norte. 
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 Questão 20 

 

 

Internet: <google.com.br> (com adaptações). 

  Um viajante partiu de Brasília, no Brasil, para Wellington, 

capital da Nova Zelândia, mas antes resolveu passar alguns dias 

em Tóquio, no Japão. 

Considerando a situação hipotética precedente e com o auxílio do 

mapa-múndi, assinale a opção correta, tendo por base latitudinal 

a linha do Equador e por base longitudinal o Meridiano de 

Greenwich. 
 

A O viajante parte do quadrante de latitude sul e longitude oeste 

(Brasília), indo ao destino final situado na localidade de 

latitude sul e longitude leste (Wellington), mas passando 

alguns dias no quadrante das coordenadas situadas em 

latitude norte e longitude leste (Tóquio). 

B O viajante parte do quadrante de latitude leste e longitude sul 

(Brasília), indo ao destino final situado na localidade de 

latitude sul e longitude leste (Wellington), mas passando 

alguns dias no quadrante das coordenadas situadas em 

latitude oeste e longitude leste (Tóquio). 

C O viajante parte do quadrante de latitude norte e longitude 

leste (Brasília), indo ao destino final situado na localidade de 

latitude sul e longitude leste (Wellington), mas passando 

alguns dias no quadrante das coordenadas situadas em 

latitude norte e longitude oeste (Tóquio). 

D O viajante parte do quadrante de latitude sul e longitude leste 

(Brasília), indo ao destino final situado na localidade de 

latitude norte e longitude oeste (Wellington), mas passando 

alguns dias no quadrante das coordenadas situadas em 

latitude sul e longitude leste (Tóquio). 

E O viajante parte do quadrante de latitude oeste e longitude 

norte (Brasília), indo ao destino final situado na localidade de 

latitude leste e longitude sul (Wellington), mas passando 

alguns dias no quadrante das coordenadas situadas em 

latitude oeste e longitude sul (Tóquio). 

 

Questão 21 

 

 
Internet: <google.com.br> (com adaptações). 

A figura anterior representa o deslocamento de um morador da 
cidade de São Paulo que percorreu 96 km até Campinas. 
Considerando que a figura se encontre na escala de 1:1.500.000, 
a distância percorrida pelo morador corresponde a 
 

A 0,16 cm. 
B 1,6 cm. 
C 15,6 cm. 
D 6,4 cm. 
E 10,3 cm. 

Espaço livre 
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 Questão 22 

 

 

Internet: <atlasescolar.ibge.gov.br> (com adaptações). 

Com base na imagem da projeção cartográfica apresentada 

anteriormente, assinale a opção correta. 
 

A Por ser uma projeção equivalente e usada para navegações de 

longo alcance, representa as áreas de forma fidedigna à 

realidade. 

B A projeção distorce gradativamente as áreas à medida que se 

afastam da Linha do Equador, mas preserva os ângulos dos 

continentes. 

C A distorção da projeção acontece nas baixas latitudes e nas 

distâncias entre os litorais dos continentes. 

D A projeção cartográfica representa as áreas de forma 

equivalente à realidade, mas distorce os ângulos continentais. 

E A distorção só acontece nas imediações da Linha do Equador, 

já que nos hemisférios Norte e Sul os tamanhos territoriais 

são equivalentes à realidade. 
 

 Questão 23 

 

 
Considerando que, no ponto A, a coordenada de latitude é oposta 

ao ponto que está grafado no mapa, e que no ponto B, a 

coordenada oposta ao ponto que está assinalado no mapa é a 

longitude, assinale a opção que representa as respectivas 

coordenadas geográficas (latitude e longitude) de A e de B. 
 

A A. 20ºS; 130ºO e B. 30ºS; 0º. 

B A. 20ºN; 130ºO e B. 30ºS; 180º. 

C A. 20ºS; 130ºL e B. 30ºN; 0º. 

D A. 20ºN; 130ºL e B. 30ºN; 0º. 

E A. 20ºS; 130ºO e B. 30ºN; 180º. 

 

Questão 24 

 

  O Mercado Comum do Sul (MERCOSUL) é um processo 
aberto e dinâmico. Desde sua criação, o objetivo principal do 
grupo foi propiciar um espaço comum que gerasse oportunidades 
comerciais e de investimentos mediante a integração competitiva 
das economias nacionais ao mercado internacional. 

Internet: <mercosur.int/pt-br> (com adaptações). 

No que se refere ao MERCOSUL, assinale a opção correta. 
 

A O MERCOSUL foi criado por quatro países, mas hoje é 
composto pelos doze países da América do Sul. 

B O próximo passo do MERCOSUL é chegar ao nível de união 
monetária entre seus membros. 

C O MERCOSUL está no processo de transição para se tornar 
União de Nações Sul-Americanas (UNASUL), assim como 
ocorreu com o Acordo de Livre Comércio da América do 
Norte (NAFTA), que se transformou no Acordo Estados 
Unidos-México-Canadá (USMCA). 

D Brasil e Uruguai são as maiores economias do bloco e os 
únicos países que possuem poder de veto e chancela da 
entrada de outros países. 

E A Venezuela foi suspensa do MERCOSUL por constatação 
da ruptura da ordem democrática e política no país. 

 

 Questão 25  

 
Internet: <google.com.br> (com adaptações). 

A imagem precedente remete analiticamente aos conceitos de 
 

A atração e repulsão do capital. 
B solidariedade e riqueza. 
C valor de uso e valor de troca. 
D desenvolvimento e subdesenvolvimento. 
E território e dinheiro. 
 

 Questão 26  

A política ambiental brasileira do período de pós-democratização 
apresenta uma proposta 
 

A de responsabilidades dos entes federados e discussões quanto 
ao papel dos diversos agentes sociais. 

B restritiva à proteção florestal dos biomas naturais. 
C especificamente reguladora. 
D de debates sobre a criação dos códigos florestais, das águas e 

das minas. 
E de adoção de mecanismos legais acerca dos recursos naturais. 
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 Questão 27 

 

No que se refere a impactos ambientais decorrentes da 
implantação de grandes projetos de usinas hidrelétricas no Brasil, 
assinale a opção correta. 
 

A Há, nesses projetos, favorecimento da concentração 
econômica nacional e internacional, prejudicando o modo de 
vida de populações locais. 

B Houve ampla participação e integração de governos 
municipais e estaduais, e da sociedade civil em processos 
decisórios para implantações de grandes usinas hidrelétricas. 

C Existe independência econômica do país em relação aos 
subsídios e financiamentos de projetos de usinas hidrelétricas. 

D Ao longo dos anos, benefícios econômicos foram 
indiscutíveis e houve redução de desmatamentos em várias 
regiões do país. 

E Microprojetos diferenciados para cada região brasileira é uma 
estratégia local que se preocupa com as especificidades das 
áreas afetadas. 

 

 Questão 28 

 

Acerca das características dos processos endógenos e exógenos 
da natureza, assinale a opção correta. 
 

A Processos endógenos dividem-se em físicos e químicos, os 
quais alteram a composição das rochas pelo processo de 
meteorização. 

B Processos endógenos são evidentemente passivos e não 
oferecem resistência a desgastes erosivos. 

C Forças endógenas operam a formação do relevo por meio do 
condicionamento de sua estrutura. 

D Processos exógenos são movidos pelo calor proveniente do 
interior da Terra. 

E Processos exógenos são procedentes da dinâmica da litosfera 
por meio da tectônica de placas. 

 

 Questão 29 

 

Assinale a opção que apresenta uma consequência das mudanças 
climáticas com impacto em âmbito mundial. 
 

A Mudanças extremas no ciclo da água global, com secas 
longas e severas em algumas regiões e aumento de 
precipitação em outras. 

B Aumento de desmatamentos e mudanças ecológicas em 
ecossistemas naturais no mundo. 

C Aumento da queima de combustíveis fósseis e da produção 
industrial no mundo. 

D Aumento de temperatura dentro de um país, provocando 
impacto nas chuvas, de diversas formas e intensidades. 

E Mudanças em microclimas, causando diminuição de umidade 
em diversas áreas das cidades. 

 

 Questão 30 

 

Com relação às características da geografia tradicional e da 
geografia renovada no ensino, assinale a opção correta. 
 

A A geografia renovada remete à ausência de aplicabilidade 
prática de conteúdos. 

B A proposta da geografia renovada centra-se em debates sobre 
ressignificação do ensino de geografia. 

C A geografia renovada preconiza que estudos programáticos 
de diferentes disciplinas sejam organizados de forma 
enciclopédica. 

D A geografia renovada tem por propósito acadêmico a 
formação de identidade nacional coesa. 

E A geografia tradicional se posiciona pela validação de bases 
ideológicas do Estado centrado em classes trabalhadoras da 
área urbana. 

 

Questão 31 

 

Assinale a opção que apresenta uma característica do Sistema de 
Informação Geográfica (SIG). 
 

A Análise do meio ambiente por meio de novas formas 
teórico-metodológicas. 

B Uso de técnicas matemáticas computacionais para produção 
cartográfica. 

C Análise complexa com integração de dados de diversas fontes 
e criação de bancos de dados georreferenciados. 

D Obtenção de informações da superfície da Terra sem contato 
direto entre pesquisador ou equipamento e objeto de estudo. 

E Uso da abordagem holística envolvendo procedimento 
teórico. 

 

 Questão 32  

No que concerne aos contrastes regionais do Brasil, é correto 
afirmar que 
 

A as disparidades entre as atuais regiões brasileiras são pouco 
acentuadas considerando-se o ritmo e a intensidade do 
processo de desenvolvimento econômico do país. 

B a região Centro-oeste possui intensa atividade industrial, a 
qual se sobrepõe à produção agropecuária. 

C há, no Nordeste e em suas sub-regiões, forte padrão de 
homogeneidade nos indicadores socioeconômicos. 

D o Sudeste, mesmo com o processo de desconcentração 
industrial, ainda se destaca como região econômica mais rica 
do país. 

E a região amazônica se mantém pré-mecanizada e com pouca 
modernização em todo o seu território. 

 

 Questão 33  

No que se refere às dinâmicas atuais de migração internacional, 
assinale a opção correta. 
 

A Devido a dificuldades burocráticas em países desenvolvidos, 
grande parte dos migrantes vai para países em 
desenvolvimento localizados na Ásia e na América Central. 

B Seguindo a tendência mundial, brasileiros, em sua maioria, 
migram para países asiáticos menos desenvolvidos. 

C A migração externa atual se destaca pela exportação de um 
número maior de pessoas qualificadas, as quais ocupam os 
melhores cargos oferecidos. 

D Países desenvolvidos possuem política migratória aberta e 
receptiva a migrantes que saem de regiões menos 
desenvolvidas, por instabilidade da economia local e falta de 
mão de obra. 

E A globalização impacta as migrações internacionais devido a 
transformações e desigualdades econômicas e sociais internas 
e externas entre países do Sul e do Norte, provocando 
emigrações em grandes levas. 

 

 Questão 34  

Assinale a opção que apresenta uma particularidade da 
urbanização acelerada em países em desenvolvimento. 
 

A Potencial de absorção da população migrante, que melhora a 
infraestrutura urbana em áreas cujos índices socioeconômicos 
já são considerados bons. 

B Intensificação da industrialização e aumento da economia 
interna dos centros urbanos, por receberem expressiva 
quantidade de trabalhadores no setor primário. 

C Capacidade de formação de rede urbana bem articulada, que 
cresce de modo uniforme. 

D Crescimento desordenado de algumas cidades, que culmina 
na metropolização e na incapacidade de criação de empregos 
tanto em áreas rurais como em pequenas e médias cidades. 

E Acolhimento de migrantes em grandes centros urbanos já 
historicamente estruturados, caso das metrópoles brasileiras. 
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 Questão 35 

 

Assinale a opção que apresenta o ecossistema com a maior parte de solos arenosos, aspecto que dificulta a prática da agricultura. 
 

A cerrado 
B amazônia 
C caatinga 
D campo 
E agreste 

Espaço livre 


